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Verbale n° 37 del 07/04/2025 

Assemblea Generale Ordinaria/Straordinaria dei Soci. 

 

Verbale risultante da pagina 245 a pagina 252 del registro ufficiale delle riunioni 

delle assemblee generali ordinarie e straordinarie dell’ATO Puglia OdV. 

 

                         Assemblea generale soci ATO Puglia OdV del  07/04/2025 

 

Il giorno domenica (06) del mese di aprile dell’anno duemila e venticinque 

(06/04/2025), in prima convocazione con orario dalle 23:00 alle 24:00 e in seconda 

convocazione (per mancanza di presenza del numero legale dei soci alla prima 

convocazione) del giorno lunedì sette (07) del mese di aprile duemila e 

venticinque (07/04/2025) con orario dalle 18:00 alle ore 20:30, nel rispetto, dello 

statuto della stessa associazione e della ufficiale convocazione del 25/03/2025 

con protocollo n° 10, si è tenuta l’assemblea dei soci ATO Puglia OdV presso la 

sede la sede ATO Puglia OdV nel comune di Massafra,(Via Monfalcone, 31) per 

discutere/approvare il seguente  

 
Ordine del Giorno: 

 

1. Relazione/Considerazioni/Comunicazioni Presidente 

2. Approvazione dei bilanci Consuntivi 2024 chiuso al 31/12/2024. 

3. Approvazione con disamina delle previsioni di entrate e uscite per il 2025. 

4. Presentazione, approvazione iniziative – progetti 2025 

5. Presa atto del patrimonio ATO al 31/12/2024. 

6. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti n° 85 soci e con rappresentanza in deleghe n° 6 soci. 

A norma del vigente Statuto Sociale, assume la Presidenza dell’Assemblea dei 
Soci ATO Puglia il presidente dell’assemblea, Giovanni Santoro, verbalizza la 

segretaria, il socio Maria Di Giorgio sul registro ufficiale da pagina 245 e seguenti. 

Il Presidente (dell’assemblea) verifica e dà atto: 
Della regolarità della convocazione dell’assemblea; 

 

  Associazione ODV 

Trapiantati Organi Puglia  
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Che l’assemblea (come da comunicazione inviata ai soci) del giorno odierno e 
riunita in rispetto dello statuto. 

Dichiara regolarmente la stessa costituita e legalmente competente a deliberare 

sui punti all’ordine del giorno. 
 

Punto 1.  

Relazione/Considerazioni/Comunicazioni Presidente. 
 

Il presidente ha salutato tutti i presenti ricordando che questa è la 28° assemblea 

di rendicontazione di fine anno presieduta da lui. 

Lui ricorda come se fosse ieri la prima assemblea dei soci nel 1997 con ricordo 

vivo di quella serata. 

Commenta dicendo:  

“ Grazie a tutti voi per essere qui oggi, nonostante le difficoltà, nonostante la 

fatica e l’impegno che vi viene richiesto, a testimoniare con la vostra presenza la 
volontà di continuare ad esserci e il desiderio di fare dono del vostro tempo 

dedicato all’Associazione Trapiantati Organi Puglia OdV. 
 

Un pensiero a chi non c’è più e ci sia caro il loro ricordo, un pensiero a chi non è 
qui oggi perché non ha potuto venire, soci, simpatizzanti e ai volontari ammalati. 
 

L’ATO Puglia, io come tanti la consideriamo una creatura meravigliosa, un sogno 
realizzato, un ideale che vive e si diffonde da quasi 30 anni solo grazie 

all’impegno e alla passione di tutti coloro che ne hanno condiviso anche solo una 
parte della sua esistenza. 

L’ATO Puglia sempre pronta ad accoglierci, a capirci, e a metterci gli uni nei 
panni dell’altro e insegnarci a fare ponte con altri volontari. 
Ancora più importante, è stare accanto a chi ha bisogno, pronti ad aiutare, con 

gentilezza, senza cattiveria, senza pregiudizi, rancori o invidie, ma forti del nostro 

senso dell’esserci, dello stare accanto, del posare una mano sulla spalla per 

chiedere come stai? Posso aiutarti? Ci sono, conta su di me. 
 

Dopo tanti anni, dopo tante iniziative, fatiche, tentativi, non si può  più parlare di 

obiettivi inavvicinabili come poteva sembrare all’inizio del percorso 
dell’Associazione ma è la forza del nostro esistere come Organizzazione, una 
presenza di riferimento, una guida capace di accompagnare e dirigere in 

condivisione e dialogo, capace di cogliere tutte le istanze per elaborarle in forma 

comune, il più possibile utile e funzionale per tutti. 

Non è il momento né la sede giusta per abbandonarsi ai ricordi né mi pare 

corretto volgere indietro lo sguardo anche perché bisogna pensare al futuro 

dell’associazione. 
 

Un futuro  che ci sprona a guardare avanti, ad andare oltre, a socchiudere gli 

occhi per meglio mettere a fuoco gli obbiettivi che insieme dovrebbe raggiungere.  
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Un grande, sincero e sentito grazie a tutti i volontari che mi hanno accompagnato 

in questi anni e ai consiglieri dal mio primo mandato da Presidente. 

Ha incontrato non so quanti volontari in questi anni: di tutti ho un caro ricordo, 

da tutti ho imparato qualcosa. 

Spero di aver lasciato almeno una traccia del mio essere volontario. 

Ho vissuto insieme a tanti soci, anni fantastici allo stesso tempo si è riuscito a 

costruire relazioni, realizzato progetti, organizzato eventi, si è migliorato la 

capacità di comunicare tra i volontari, si è anche discusso, trovandosi distanti e 

poi riavvicinati, a volte senza capirsi, spesso si sarebbe potuto fare di più, fare 

meglio, ma … sì è solo dei volontari e non è stato possibile farcela anche se è 

stato messo tutto l’impegno. 
Grazie e buon lavoro a tutti.” 
 

Il Presidente Santoro passa alla relazione delle comunicazioni ufficiali e 

tecniche  di chiusura fine anno 2024 

Con un’esauriente relazione/comunicazione di fine mandato e descrizione 

chiusura anno 2024, il presidente uscente Giovanni Santoro attraverso immagini 

Microsoft Office Power Poin ha fatto il punto sulle attività 2024 e quelle previste 

per il 2025, commentando i dati più significativi del Bilancio Consuntivo al 

31.12.2024 confrontandolo con il 2023. 

Descrizione descritta su codesto verbale. 
 

La finalità della relazione è stata quella di fornire in modo più immediato un 

quadro generale dell’andamento dell’associazione e per tale motivo i dati 
presentati son stati raffrontati con quelli dell’anno precedente. 
Con la relazione concordata con il Consiglio Direttivo, in un modo gioioso e 

apprensivo si è saputo  raccontare/ricordare la storia dell’ATO Puglia (dal 1997 
data di nascita, al 31/12/2024)  

Attraverso le immagini trasmesse sottolinea che L’ATO Puglia ha saputo 
costruire la sua forza sociale sconfiggendo paure emotività ed esigenze 

imparando a farne uso, e a governarli, la sua forza nasce dal pieno rispetto di e 

per tutti, da una profonda fiducia negli associati e non, e da una certezza sicura e 

consistente. 

L’ATO ha portato avanti sempre pensieri solidali. Per questo, nel “percorso di vita 
dell’ATO Puglia” sono stati costruiti sempre cantieri di riflessioni e di proposte 
per le persone bisognose, ponendo le basi che se vogliamo ci può avere in futuro 

una società attenta e vigile per tante persone in stato di bisogno. 
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Lui si è soffermato soprattutto: 

1) Sull'impegno profuso da tanti volontari per promuovere la donazione nelle scuole 

e nei Comuni e per informare sui trapianti d'organo con l'ausilio indispensabile 

degli operatori sanitari del C.R.T., delle rianimazioni di molti ospedali pugliesi; 

2) Della battaglia per la parificazione dei diritti dei trapiantati di organi, e dei bambini 

colpiti da malattie rare, con la L.R. 25/1996 che riconosce la totalità delle spese 

sopportate durante i viaggi della speranza; 

3) Sui risultati positive delle donazioni della nostra puglia, così come sui numeri dei 

trapianti eseguiti che portano la Puglia ai primi posti in Italia per trapianti 

eseguiti; 

4) Ha ringraziato tutta la rete trapiantologica Pugliese e non solo per i risultati 

raggiunti nel 2024 (che con il SI del Donatore, senza di loro tutto ciò non sarebbe 

stato possibile) e anche con personale molto ridotto si hanno ottenuto risultati 

eccellenti; 

5) Della necessità della Regione Puglia di investire maggiormente per migliorare ed 

incrementare questo settore al fine di evitare ancora i tanti viaggi verso le città del 

nord.  

6) La realtà Trapiantologica della Puglia è quella che sono stati eseguiti nel 2024 220 

trapianti: 62 trapianti di rene singolo, 4 trapianti di rene doppio, 20 trapianti di rene 

da vivente, 59 trapianti di fegato e 73 trapianti di cuore. Sono stati utilizzati gli 

organi di 61 persone su 111 segnalazione. 

7) Sulla speranza che per il futuro questi numeri aumentino. 
 

La relazione è accolta da un’applauso dell’assemblea condividendola. 
 

Punto 2.3.4.  

Approvazione dei bilanci Consuntivi 2024 chiuso al 31/12/2024. 

Approvazione delle previsioni di entrate e uscite del 2025. 

Presa atto del patrimonio ATO al 31/12/2024. 
 

Il presidente in collaborazione del tesoriere Argeri Giusy da nota dei documenti 

elaborati con la collaborazione anche della segretaria Di Giorgio Maria e condivisi 

dai Revisori dei Conti. Gli stessi documenti sono stai inviati in visione e 

condivisione del Consiglio  Direttivo ( febbraio 2025) e ai soci aventi diritto. 

Da nota ai presenti che:  

L’associazione “ATO PUGLIA – ASSOCIAZIONE TRAPIANTATI ORGANI PUGLIA. 

è una E.T.S. OdV (Ente del Terzo Settore) iscritta al Runts (Registro unico 

nazionale del Terzo Settore) dal 10 agosto 2022, nella sezione Organizzazioni di 

volontariato con il numero di repertorio 15704. Il bilancio dell'associazione non 

supera i limiti dimensionali previsti dall'art. 13 del D.lgs 117/2017 (i ricavi sono 

inferiori a 220.000 euro) viene redato un bilancio con rendiconto per cassa, 

formato comunque dallo stato patrimoniale, dal rendiconto gestionale e dalla  
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relazione di missione.  

Tale decisione è stata assunta autonomamente per scelta del consiglio direttivo 

in coerenza con i modelli di bilancio già adottati prima della riforma del Terzo 

settore. 

Questo uno strumento per valutare l'efficienza e l'efficacia dell'azione 

dell’Associazione e degli stessi amministratori. In particolare il bilancio sociale 
così disposto vuol consentire un controllo più agevole del risultato di gestione 

dell'anno ma anche degli anni passati.  

Tutta la documentazione sopra descritta è stata presentata per presa atto dal 

Consiglio Direttivo in data 05 febbraio 2025 e in data odierna all’assemblea 

generale dei soci per la condivisione, l’approvazione e attuazione. 

In conclusione è possibile affermare e accertarsi attraverso questa reale  

descrizione e notificazione che il Consiglio Direttivo, gli amministratori, hanno 

cercato di operare in assoluta trasparenza e legalità promuovendo una gestione 

oculata e ritornando ai bilanci da approvare ha detto che l’ATO Puglia è stata 
sempre attenta alle risorse finanziarie. 
 

Si è molto soddisfatti dei grossi risultati ottenuti rispetto agli obiettivi statutari 

dell’associazione nell’anno appena concluso e si spera che con una maggiore 

predisposizione organizzativa e pianificativa in quest’anno sociale.  

Lui inizia rendendo note le modalità con cui sono elaborati i vari bilanci. Il 

bilancio così composto risulta conforme al dettato degli articoli 2423 1° comma e 

seguenti del Codice civile, ove compatibile con la natura di ente non  

commerciale, e alle norme fiscali specificamente dettate dal Dlgs. n. 460/1977. 

(ONLUS) e dal D.L gs 117/2017 (OdV) Il bilancio è stato redatto con l’osservanza 
dei generali principi della prudenza e della competenza temporale, come per gli 

esercizi precedenti.  
 

I principi contabili adottati sono conformi a quelli previsti dalla prassi prevalente 

in materia, opportunamente adattati tenendo conto della natura giuridica 

dell’Associazione e della specifica attività da essa svolta; essi non hanno subito 

modifiche rispetto all’esercizio precedente. 
Lo schema di Stato Patrimoniale adottato è stato quello suggerito per le 

associazioni non profit che non svolgono attività accessorie a quella 

istituzionale. Infatti, l’insieme delle attività svolte dall’Associazione si situano 
all’interno delle sue finalità dirette, statutariamente stabilite. 
 

I criteri utilizzati nelle valutazioni per il bilancio chiuso al 31/12/2024 non si sono 

discostati dai medesimi utilizzati per il bilancio del precedente esercizio, 

assicurando così continuità all’applicazione dei principi adottati. 
La valutazione delle voci di bilancio è stata fatta ispirandosi a due criteri generali: 

Il primo è quello di prudenza, nella prospettiva della continuazione dell'attività; 

Il secondo è il principio di competenza, in base al quale l'effetto delle operazioni e 

degli altri eventi è stato rilevato contabilmente e attribuito all'esercizio al quale  
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tali operazioni ed eventi si riferiscono, e non a quello in cui si concretizzano i 

relativi movimenti di numerario (entrate e uscite). 

La continuità di applicazione dei criteri di valutazione nel tempo rappresenta 

elemento necessario ai fini della comparabilità dei bilanci dell’Associazione nei 
vari esercizi. 

Alla presente nota è allegata anche il rendiconto finanziario in termini di 

variazione di liquidità per l’esercizio 2025.  

Durante l’esercizio l’attività si è svolta regolarmente, in rispetto dei D.L. del 
Consiglio dei Ministri in materia anti COVID 19 al fine di consentire una migliore 

comprensione delle differenze fra le voci di questo bilancio e quelle del bilancio 

precedente. 
 

Tutte le operazioni del 2024 di proventi e oneri sono state registrate sul registro 

ufficiale da pagina 267 a pagina 277 con numero di operazioni che va dal numero 

1 al numero 381 n° 6 operazioni in più del 2023. 
 

Stato Patrimoniale:  

In particolare, i criteri di valutazione adottati nella valutazione delle voci dello 

stato patrimoniale sono stati i seguenti Immobilizzazioni materiali: 

Le immobilizzazioni materiali sono state iscritte sulla base dei valori determinati 

in sede di inventario effettuato al 31/12/2024.  

Agli stessi sono stati applicati gli incrementi al costo storico per gli acquisti 

effettuati successivamente. 

Alle immobilizzazioni materiali ricevuti in dono che non sono corredati da 

adeguata certificazione atta a definire l’originale valore, sono stati inventariati, 
dove è stato possibile, al valore di stima o di mercato. 

Le quote di ammortamento, imputate a conto economico, sono state calcolate 

sulla base del criterio della residua possibilità di utilizzazione,  
 

In deroga al principio generale, i costi sostenuti per la manutenzione 

straordinaria degli immobili - in cui sono svolte le attività istituzionali 

dell’Associazione – sono stati interamente spesati a carico dell’esercizio. 
Tale deroga è stata applicata poiché i beni oggetto degli interventi non sono di 

proprietà, ma concessi in comodato gratuito dai un diverso ente proprietario 

all’Associazione. 
Patrimonio economico e immobilizzazione esistenti. 

Il Fondo economico esistente, per attività future, si è costituito con gli avanzi e 

disavanzi di gestione degli esercizi precedenti. Detto fondo rappresenta il 

patrimonio dell’Associazione e deve essere destinato per la necessaria e utile 
continuità della realizzazione dei progetti futuri in favore della Cultura della 

Donazione e Trapianto di organo, di quelli previsti dallo statuto e quelli in favori 

di soggetti bisognosi di assistenza. 
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Per quanto attiene al patrimonio immobilizzazione, che sono stati atti di
donazione, e acquisto della stessa associazione, essi risultano essere beni che
non producono reddito o rivalutazioni economici negli anni e vengono registrati
su registro separato indicandone dalI998 anche il loro valore economico storico
e il valore attuale tenendo conto dell'ammortamento negli anni previsti dalle leggi
e circolari per il 2024. Non ci sono stati acquisti nel 2024 che hanno far aumentare
il valore attuale dell'lmmobilizzazioni.

La relazione accompagnatoria ha dettagliato gli scostamenti verificatisi in alcune
voci di costi e proventi del consuntivo rispetto al preventivo dell'esercizio,
dandone adeguata motivazione.
Molti aÉicoli rotti o fuori uso durante gli anni eociali con condivisione del
consiglio direttivo sono stati dichiarati "Distrutti". Cluesti articoli in data odierna
avevano valore commerciale E. 0,00.
Tali aÉicoli "Distrutti" hanno riscontro nel confronto dello stato patrimoniale
delle immobilizzazioni anno 2023 con quello del 2024.

ln conclusione è possibile affermare e accertansi attraverso questa
organizzazione il Consiglio Direttivo, gli amministratori, hanno cercato di operare
in assoluta trasparenza e legalità promuovendo una gestione oculata e attenta
delle risorse finanziarie.
I contenuti specifici di questa relazione/verbale, i conteggi e le indicazioni sono
state trasmesse in formato visivo all'assemblea (immagini Microsoft Office Power
Poin) e nello stesso tempo il tutto viene trascritto e formulato nella 'nRelazione di
Missione 2024"1 e nota al bilancio 2024 che sarà inviata congiuntamente al

bilancio chiuso a!3111212024 trascritto sul "Modello D - Rendiconto di Cassa" al
registro unico nazionale del terzo settore.

Ltassemblea prende atto di tale documentazione e alltunanimità si

congratula e apprezza il lavoro fatto dal Gonsiglio Direttivo e della

chiara e apprezzabile e meritevole relazione appena terminata del
presidente Santoro.

tl presidente Santoro chiede al socio più anziano Fuggiano Antonio di presiedere

alla presidenza per la continuità dell'assemblea.
It socio più anziano Fuggiano Antonio dopo aver accettato di presiedere chiede
all'assemblea in considerazione dei fatti della relazione e del lavoro svolto dal
gruppo dirigenti ATO Puglia OdV di votare con alzata di mano l'approvazione del
bilancio consuntivo 2024 chiuso al3111212024, L'approvazione delle previsioni di
entrate e uscite per il 2025 e la presa atto del patrimonio ATO Puglia OdV al

31t12t2024
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Da parte di alcuni soci paÉecipante all'assemblea vengono richieste alcune
precisazioni di merito su quando illustrato e presentato nella relazione indicante
la nuova procedura RUNTS (terzo settore) nella presentazione e preparazione del
bilancio dell'esercizio 2024.
ll presidente Santoro da loro informazioni e chiarificazioni su tutto in
considerazione anche dalla formazione del tezo settore tutte le procedure sono
nuove e che le stesse sono in continuo cambiamento.
L'assemblea alltunanimità dopo le precisazioni con alzata di mano da
approvazione dei punti discussa 2.3,4.
Punto 8. Varie ed eventuali
Non ci sono argomenti da discutere.
Riprende la parola il PresidentE Santoro soddisfatto insieme ai soci per i tanti
temi toccati dalla quale tutti i presenti hanno avuto modo di fare il punto, capire e
condividere ciò che ha contraddistinto l'anno passato, ma anche alcune questioni
organizzative che riguardano il presente e il futuro dell'Associazione.
Dichiara chiusa la convocazione alle ore 2A30 previa stesura, lettura,
approvazione del presente verbale inviando un sincero saluto e ringraziamento a
tutti ipaÉecipanti.
N.B Documenti allegati paÉe facente paÉe di codesto verbalel
1) Note al bilancio chiuso a|31t1212024
2) Relazione di missione anno 2024
3) Modello D Rendicontazione per cassa anno 2024

Massafra 07\04\2025

ll Presidente dell'assemblea La segretaria dell'Assemblea

G VANNI SANTORO ORGIO MARIA

ll presidente Socio più o
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